

Informaciones de la mañana Información telefónica

LOS HEROES DE AFRICA

La muerte del teniente D. Federico Martel

Nuestro distinguido amigo el ilustre marqués de Villaverde, sigue recibiendo repetidas muestras de pesar por el fallecimiento de su sobrino, el heroico teniente del regimiento de León, don Federico Martel, hijo de los condes de Villaverde la Alta.

Este bravo militar era muy conocido en Córdoba, en donde pasó varias temporadas en unión de sus tíos.

El padre del heroico ha recibido lasigüientes laudatorias cartas del comandante a cuyas órdenes estaba el pundonoso militar: «Señor don Federico Martel, conde de Villaverde la Alta.

Muy señor mío: Circunstancias muy tristes y dolorosas para todos, las que hacen hoy coja la pluma para dirigirme a usted y darle mi más sentido pésame por la pérdida irreparable de su hijo Federico (q. e. p. d.)

«Todos los jefes, oficiales, clases y soldados de León se asocian muy de veras a su justo duelo, y lamentan de corazón la pérdida del que fué perfecto caballero, excelente oficial, muy celoso en el cumplimiento del deber y no menos celoso del bienestar de sus soldados, que seguramente recordarán constantemente con el cariño que merece su hijo, por su no interrumpida solicitud en pro de sus inferiores.

«Requerido el auxilio de las tropas de León por los Regulares que forman parte de esta columna, a causa de la violencia del ataque enemigo, desplegó la sección de su hijo. Este día en aquellos momentos de verdadero peligro, pruebas de su serenidad, inteligencia y valor personal, siendo el primero en el avance sin titubeos ni vacilaciones. Corolario de su gallardo proceder en tan difíciles circunstancias, fué la entrada en fuego de su sección de modo maravilloso y con una acometividad extraordinaria. ¿Cómo podría vacilar la tropa viendo a su hijo que tan valiente y sereno se comportaba? Una bala le derribó en tierra; se le retiró y aun herido en el vientre, él lo sabía, no por eso decayó su entereza y energías viéndose muy animoso en la camilla mientras se le hacía curar.

«Evacuado a Nador en la tarde del día siguiente a Larache, en donde falleció hoy como consecuencia de una peritonitis, según nos han manifestado.

«Corta, pero fructífera, ha sido la vida militar de su hijo Federico. En todo el tiempo que estuvo a mis órdenes le empleé en cometidos difíciles y de misiones importantes, dejándole siempre muy satisfecho de su manera de proceder.

«Usted ha perdido un buen hijo; el Arma de Infantería y España ve con dolor la muerte del que en vida fué un muy bravo y brillante oficial.

«Sirva de lenitivo a su pena: Primero, que confesó y recibió la santa Unción, y segundo, que murió valientemente por la patria.

«Por su valor y merecimientos, vivirá eternamente en la memoria de los buenos.

«Estos dos consuelos servirán de mucho a su alma de cristiano y a su corazón de español. Dios seguramente le dará la necesaria resignación cristiana que mucho le ha de necesitar.

«Mañana se dirá una misa por el eterno descanso de Federico, a quien tendremos muy presente en nuestras oraciones. Se han dado las órdenes oportunas para cumplir en estos tristes momentos con el compañero. Los oficiales, clases y soldados de la cuarta compañía de la 1.ª división de la 4.ª de León le recordará como ejemplo.

«Reitero a usted y familia el pésame más sentido en nombre de todo este batallón por la pérdida irreparable de Federico (q. e. p. d.) y ya sabe incondicionalmente que puede disponer de su afino, y s. s. que e. m., Manuel Balazat. Comandante jefe accidental del Batallón.»

Quejas del vecindario

Los vecinos de la casa número 10 de la calle de Isabel Lasa, invitan por nuestro conducto al señor Alcalde a darse un paseito en lancha, único medio de que se dispone para poder atravesar el patio de la referida casa y habitar sus viviendas.

Tenemos entendido que no es la primera vez que se han denunciado al Alcalde las pesimas condiciones de construcción que reúne la mencionada casa, sin que hasta la fecha se hayan atendido.

OTRA

También se nos quejan los vecinos que habitan en las inmediaciones del abrevadero de la Ribera, en donde el fango ha llegado a alcanzar una considerable altura, haciéndose poco a poco imposible el tránsito por todos aquellos contornos.

No sería prudente rellenar con gravas los enormes charcos y lagunas que se forman?

Un cuadro triste

El Gobernador civil, atendiendo con toda diligencia el requerimiento que le hacemos en el sueldo que, bajo el precedente epígrafe, hemos publicado en nuestra edición de anoche, ha encomendado a sus agentes la recogida de la familia que, enferma y sin recursos, acampaba a la intemperie en los alrededores del Pretorio.

El señor Saca Escalona se propuso poner bajo el amparo de la caridad a la desahogada familia; pero cuantas gestiones se efectuaron anoche para encontrarla, fueron inútiles, pues la pobre mujer y sus tres hijos habían desaparecido de aquel lugar, ignorándose su actual paradero.

De todas las suertes queda patentizado en este caso el celo y buen deseo de nuestra primera autoridad civil.

¡ATIZA!

Al señor Méndez se le ha descacharrado otra casa en construcción de la pintoresca Plaza de España.

Ya tiene tema para la sesión del lunes el celoso edil don Manuel Cáceres, especializado, por una larga práctica, en denuncias catastróficas.

No deja de serle esta de las edificaciones que han sufrido ya el cuarto o quinto derrumbamiento. ¿Qué clase de materiales emplearán estos modernos edificadores de viviendas?

En una incursión que hace tiempo me aventuré a realizar por el moderno y desahogado barrio del aceite, pude observar unos muros levantados con unos materiales de deshecho, cuyos fragmentos se unen entre sí con una materia poco adherente, semejante a la pasta de chocolate. Junto a aquellos muros, cuya finalidad no me explicaba bien, observé varios montones de carbón, arena y de cascotes al lado de una magnífica pila de leña, donde abundaban los retoños de higuera verde y los embreados trozos de travesera carcomida.

Con todo esto pretendía yo—lego en la materia—reconstruir en mi imaginación la ignorada fórmula de ese cemento desarmado que tiene aplicación en las construcciones económicas. No pude explicarme iclaro está cómo el artificio podría colocar metódicamente, unas encima de otras, todas aquellas cosas para que de su conjunto resultase una casa con lujosos pisos y departamentos, solo asequibles a las familias pudientes.

Yo no sabía entonces, ni ahora me interesa saber tampoco, a qué propietarios pertenecían aquellas fincas en construcción, que más tarde habían de integrar el barrio rico y miserable de la post-guerra.

El constituyente hoy la única expresión material de aquel trasiego de millones que, en su filio y reflujo, sedimentó también en Córdoba. De aquella boyante cuanto mal aprovechada época quedó para la ciudad la menguada holgura de la Plaza de España, abierta en un dédalo de callejuelas, donde se levantan, oscuras y tristes, las edificaciones nuevas.

Solo el señor Cáceres se ha preocupado de esta cuestión en el Municipio; pero sus protestas, aunque desatendidas por el concejo, son la expresión condenatoria de la conciencia popular.

El Ayuntamiento, con su secular desidia, no ha hecho otra cosa que contribuir eficazmente a que el moderno barrio del Gran Capitán resulte, además de feo, pobre e impropio del lugar de su emplazamiento, intransitable, antihigiénico, impropio e intransitable.

Ahora nos dicen que lo del derrumbamiento no ha sido nada. Igual da. Para lo que tenía que decir, da lo mismo que las casas se hundan hoy o mañana.

Mientras el barrio permanezca en pie, estará con él el patente el desastre de su trazado, de su construcción y de su urbanización. Y si no, que lo diga el señor Cáceres que ya andará a estas horas metido en fango hasta la cintura, olfateando por la Plaza de España los destrozos del temporal.

—O—

Notas de arte.—«La Tauromaquia».—Última etapa de Goya...

«Oye, al Goya no lo he oído yo mentá hasta ahora.

«Bueno; es que el Goya debe ser de los antiguos; pa mí que trabajó con Lagartijo y Carancha.

—O—

El problema de la vivienda va de mal en peor. Hay familias que viven en las azoteas y en los huecos de las escaleras... Los caseros cobran la renta que les da la gana... Y siendo un negocio pingüe el de los alquileres, ¿por qué no edifican los ricos tantos solares como hay en Córdoba?

«Pero es más cómodo venderlos por el quintuplo de su valor.

«¿Y la plus valía?

«¿Qué entiende de eso el Municipio? Además está muy próxima la solución del conflicto.

Ayer se envió al ministerio de la Gobernación el ante-proyecto de ensanche de la ciudad; y en cuanto venga aprobado, la ciudad; y en cuanto venga aprobado, la ciudad; y en cuanto venga aprobado, la ciudad.

«Pero, ¿quién va a hacer todo eso?

«Yo creo que los albaniles; pero no sé cuando ni por cuenta de quién.

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

Los futuros aspirantes a ediles

Cuando todavía no habíamos acabado de leer en LA VOZ que el encasillado se encontraba sumido en la mayor inopia, nos encontramos en la redacción una carta, cuyo contenido se refiere a nombres de candidatos.

No sabemos quién nos la envía, pero sí debe estar muy enterado el autor anónimo, porque los nombres que nos inserta como futuros aspirantes a la representación popular son casi ciertos, y es seguro que lucharán en los respectivos distritos.

Y allí van, sin más preámbulos, ya que el comentario lo pensamos hacer otro día. Como verán nuestros lectores, los aspirantes no han venido del otro mundo, ni son dices; son unas personas como nosotros, y que tienen un valor acreditado al pretender cobijarse en la casa municipal sin otro lema que una mediana suficiencia.

Los concejales que han de proclamarse en las futuras elecciones son diez y ocho, y aspiran a este honor municipal unos cuarenta señores, y ahí van sus nombres, encasillados en los respectivos distritos:

Distrito primero (Catedral).—Don Sebastián Barrios Rejano, conservador; don Antonio Ruiz Martín, liberal, y don José Aranda Ríos, republicano.

Distrito segundo (Campo de la Verdad y Alcázar Viejo).—Don Luis Martínez Navarro, conservador; don José Fernández Vergara (probable), liberal, y don Pablo Troyano Moraga, republicano.

Distrito tercero (San Nicolás).—Don José López de la Manzanera, conservador; don Angel Suárez Varela, liberal, y don Leonardo Colinet Cepas, republicano reformista.

Distrito cuarto (San Pedro).—Don José María Luque Casares y don Francisco Sotomayor (probables), conservadores; don Manuel Tienas Argote y don Rafael León Priego, liberales; don Francisco Azorín Izquierdo, socialista; don Ramón Carreras Fons, reformista republicano, y don José Casanova, independiente.

Distrito quinto (Alcolea).—Don Mariano Aguayo Beruy (probable), conservador; don Ramón León Priego, liberal, y don Luis Mesa Roldán, republicano.

Distrito sexto (San Andrés).—Don Manuel Varo Repiso, conservador; don Patricio López y González de Canales, liberal; don Natalio Blancas Baeza, independiente, y don Juan Palomino Olella, socialista.

Distrito séptimo (San Lorenzo).—Don Ricardo Aguilar Catalán, conservador; don Rafael Gavilán Bravo, liberal, y don Francisco Córdoba Fuentes, republicano.

Distrito octavo (Santa Marina).—Don Luis Ruiz de Castañeda, conservador; don José Diezguerra Fernández, liberal; don José Guerra Lozano y don Manuel Cáceres Urbano, republicanos.

Los conservadores y liberales lucharán separadamente; no así los republicanos socialistas y reformistas que se han coaligado contra los monárquicos.

El distrito en que será más empuñada la lucha será el cuarto, en el que hasta ahora contamos siete aspirantes; sólo tres serán concejales.

Como vemos, aparte de dos o tres nombres nuevos, los demás son los mismos; señal de que les habrá ido muy bien en el escaso.

En días sucesivos iremos completando esta lista, aunque tenemos la casi seguridad de que la anterior es la definitiva.

Sucesos y denuncias

Escándalo

En los patios de San Francisco cuestionaron Ana Márquez Carmona, su hermana Carmen y Ana María Gallardo.

Al hospital

Ha sido conducida al hospital de Agudos la enferma María Sierra Navas, que se hallaba sin recursos.

El pavimento

El pavimento de la calle Ambrosio de Morales, se halla en mal estado.

El ministro de Estado reúne a la comisión que marcha a Génova para darle instrucciones de su intervención en el Congreso.—Salida de la reunión de aranceles.—Ha terminado este asunto.—Mañana se publicará en la "Gaceta" una disposición que nos costará dinero.—Noticias de Melilla.—Más sumisiones.—Nuevo diario en Melilla.—Los destrozos por los temporales en Portugal.—La temporada taurina en América.—Un nuevo fenómeno mejicano.—Noticias políticas.—Cuando los liberales entren a gobernar en mayo, continuará el señor Cierva en el ministerio de la Guerra.—El señor Maura está cansado según el "Heraldo".—La nueva Junta de la Sociedad de Autores.—Huelga de metalúrgicos.—¿Denuncia del "modus vivendi" con Inglaterra?—Sobre la fecha de la apertura de Cortes.—Mitin pro restablecimiento de garantías.—Huelga resuelta al iniciarse.—Llegada de infantes.—De las relaciones comerciales con Francia.—Muerto por un automóvil.—Cardenal portugués a Roma.

De Madrid

Madrid 28, de la 1.ª a las 3.ª 50 m.

Hontoria sale de la reunión

A las seis y cuarenta salió del Consejo que se está celebrando en el ministerio de Hacienda, el señor González Hontoria, que manifestó tenía necesidad de marchar a su ministerio; donde se celebraría una reunión de los individuos que componen la comisión que ha de marchar a Génova.

En esta reunión les expondría a aquellos el criterio del Gobierno en los diferentes temas que en ella han de tratarse.

Manifestó que tan pronto terminase volvería a reunirse con sus compañeros en este ministerio.

Salida de la reunión de aranceles

A las ocho y media salieron los ministros de la reunión de aranceles, manifestando al señor Maura que con esta sesión había quedado terminado este asunto.

Por tanto ya no nos reuniremos en Consejo hasta el lunes que se celebrará por la mañana en la Presidencia.

Este Consejo será breve para ultimar algunos detalles, y luego tardaremos algunos días en celebrar más reuniones, para dar tiempo a que los ministros se puedan ocupar de los presupuestos de sus respectivos departamentos.

El ministro de Estado que volvió al Consejo a las siete y media, manifestó que en la reunión que se había verificado en su ministerio para tratar de lo referente a la conferencia de Génova, quedó acordado lo relativo a la intervención de España en la conferencia, y del criterio que con respecto a los asuntos a tratar en ella tiene el Gobierno, al cual han de ajustarse nuestros representantes.

El señor Cierva, salió de la reunión a las seis y media, y preguntado por un ministro si había sido llamado por asuntos de su departamento, manifestó que no, que habiendo terminado la intervención que a él correspondía en la cuestión de aranceles, se había marchado, pues tenía mucho trabajo y no quería perder tiempo.

El ministro del Trabajo dijo que en la reunión no se habló de política.

Aprovechó la ocasión para acordar la aprobación de dos proyectos de ferrocarriles, uno de ellos de la línea de Huelva y otro de Burriana a Castellón.

Se aprobaron también varios expedientes de adquisición de material de guerra y otros de trámite.

El ministro de Marina fué preguntado si se había terminado también lo referente a carbones, manifestando aquél que sí, aunque a falta de algunos detalles sin importancia.

—Y se ha tratado también de la cuestión de los carbones ingleses?

—También, y por eso digo que faltan algunos detalles.

—Pues circulan rumores de que este asunto traerá disgustos.

—No lo creo; todo se resolverá en justicia y no habrá tales disgustos.

El marqués de Cortina, cambiando de conversación, añadió: Mañana aparecerá una noticia en la «Gaceta», para sacar algunas pesetillas.

Los periodistas alarmados: ¿Qué pesetillas son esas?

—No se alarmen, se trata de que cada ciudadano dé una perra chica o una gorda, que en nada le afectará y en cambio se hará una recaudación decentita. Y no digo más que mañana se leerá en la «Gaceta».

—Y de la cuestión tratada, no nos dice usted nada?

—El ministro de esa cuestión no puede decir nada, y diciendo esto montó en su automóvil y desapareció.

Los periodistas pasaron recado al señor Cambó de si podía recibirles, contestándole aquél que no le era posible por estar ocupado en una reunión de carácter urgente.

Los plumíferos insistieron en si podía darles alguna noticia referente a asunto tratativo, y el señor Cambó les contestó que de tal asunto no había nada, en este momento pero que quizá más tarde podría decir algo.

Los periodistas insistieron, pero no pudieron conseguir una palabra más.

Dice el "Heraldo"

El «Heraldo» de Madrid publica esta noche una conversación habida entre un redactor del mismo con un personaje político.

Según éste, el señor Maura está cansado del Gobierno, y la situación de éste no es tan tranquila como algunos suponen.

La aprobación de los presupuestos no será tan fácil como se dice, y el apoyo tan decidido de que se habla por ciertos círculos, a la hora en que hagan falta, es muy fácil que no se cuente con él.

La nueva Junta de la Sociedad de Autores

Se ha celebrado Junta general en el domicilio de la Sociedad de Autores españoles para nombrar Junta directiva para el presente año.

Ha sido nombrado presidente, don Carlos Arniches, y con él comparten la expresada Junta los señores López Pinillos, Martín, López Moisés, Ramos Martín, Luna y otro de Burriana a Castellón.

La Junta directiva saliente obsequió con un lunch a sus sucesores, deseándoles los mayores aciertos.

Noticias políticas

Los pasillos del Congreso han estado, esta tarde más animados que de costumbre en estos últimos días.

Las conversaciones giran alrededor de los últimos sucesos políticos, y se asegura por diversos comentaristas que la crisis no surgirá en estos momentos porque ni Romanones, ni Sánchez Guerra, ni ningún je-

fe de fracción capacitada para gobernar quería el poder.

Se decía, como cosa convenida, que había que pensar en crisis por ahora, que el Gobierno no tendría la menor dificultad para desenvolverse hasta mayo, en que Maura presentaría al Rey la cuestión de confianza entrando a gobernar los liberales bajo la presidencia de Romanones.

Al oír esto un significado político ministerial añadió.

—Romanones, sí, pero la cartera de Guerra la seguirá desempeñando Cierva.

Esta noticia cundió como la pólvora; los comentarios eran sabrosos.

Algunos salieron corriendo a buscar Romanones para darle la noticia, pero conde no fué hallado y la expectación ha de conocer su respuesta es grande.

Hombre muerto por un automóvil

Esta madrugada, en el Paseo de Reletos, ha sido arrollado y muerto por el tonóvil de esta matrícula, número 660 un hombre desconocido que sólo ha podido averiguarse que se llamaba Antonio, chofer fué detenido.

Sobre la fecha de apertura de Cortes

Un periódico afirma que ha visitado un ministro para preguntarle acerca de fecha de apertura de Cortes, habiéndole presado éste su creencia de que las sesiones empezarán para el quince de febrero, por lo que trató de muchos asuntos y no tiempo a ello; si se empezaran, como ha dicho, el 29.

Sobre el restablecimiento de las garantías

En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión de las distintas directivas sociedades obreras para pedir al Gobierno el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Huelga de metalúrgicos

En la fábrica de construcciones metalúrgicas de los señores Rey se han declarado en huelga los obreros, que piden aumentos de jornal y otras mejoras.

Francos visita a Maura

El señor Francos Rodríguez ha visitado al señor Maura para tratar de la apertura de las próximas elecciones del mes de febrero 1913 referente a que se ejerza el sufragio por los funcionarios que ejercen el cargo.

¿Denuncia del modus vivendi con Inglaterra?

Según un periódico de la noche, el gobierno inglés ha dado ordenes a su embajador en España, para en el caso de que se le haga rebujá en la importación de carbones de aquella nación en los próximos aranceles, denuncie el «modus vivendi» con Inglaterra.

La noticia reviste cierta gravedad, aunque no ha sido confirmada, los que han producido malestar general entre los financieros.

Noticias de Gobernación

De madrugada fué recibido el señor Barón de Priego, quien nos participó que a tarde en la Plaza de Oriente dos ciclistas habían vitado que un coche de caballos iba resbocado, causaron lesiones, consiguiendo detener a dichos ciclistas y reduciéndolos.

A las garantías citadas se les concedió una recompensa.

Respecto a la detención del crimen de la Sociedad etalúrgica, manifestó el general de orden público, que cuando dió cuenta de la estafa, hacia seis días el Guillermo Moreno había salido de España, marchándose al extranjero, por lo que la policía no podía hacer nada.

Nos dijo también que se había resuelto la huelga de ferroviarios de Pr. Salamanca, y que la mayoría de los obreros habían vuelto al trabajo, quedando resuelto el conflicto.

De la guerra

Parte oficial de 17. no

Comunica el alto com. sari d que tre novedad en ninguno de los frentes de su mando.

Continúa el tem. oral en la dental, causando grandes molestias.

Advertisement for D. Manuel Llácer Botella, a religious figure who died in 1922. The text includes details of his death, his family, and a notice of a Requiem Mass to be held in his honor at the Church of San Nicolás on January 30th.

Informaciones de la noche INSTANTANEAS

Para LA VOZ La reconstitución de Europa

De Cannes a Poincaré

Al ver a Briand asintiendo al «memorandum» de Lloyd George, acerca de la reconstitución de Europa, la misma exclamación habrá salido de muchos pechos: «¡Al fin se habrá dicho los hombres que ansian que el mundo recobre su estabilidad económica y moral—los pueblos van a entenderse!» Pero he aquí que Briand ha caído, a pesar de su firmeza en Washington. Le ha sucedido Poincaré. La conferencia de Cannes significa un paso hacia la inteligencia de todos los pueblos, sin adscripción de sus sentimientos y de sus caracteres colectivos. Era la antesis de un acuerdo fecundo: Génova. ¿Qué sucederá ahora con el advenimiento de Poincaré?

Hemos leído cuidadosamente su declaración ministerial y el discurso al Congreso. Poincaré quiere que sea ejecutado literalmente el tratado de Versalles, que considera benigno. En eso discrepa de Clemenceau. Inglaterra, sin adherirse en ese género de incubaciones, contempla los hechos, y dice, por boca de Lloyd George, a quien la post-guerra va a otorgarle la eminencia de estadista, que hasta ahora, con todos sus triunfos se le venía regateando: «Será cierto lo que piensa Francia acerca de las posibilidades de nuestra enemiga, no negaremos cuantas imputaciones se la dirijan, pero nosotros, ingleses, solo tenemos en cuenta, a fuer de prácticos, la realidad. Hace cuatro años que terminó la guerra y estamos peor que entonces. El malestar universal continúa, y bajo ciertos aspectos, en algunos países se agrava.»

Los hechos nos demuestran que hasta ahora no se ha cumplido el Tratado de Versalles, a pesar de todas las presiones y de todos los esfuerzos. ¿Vamos a continuar así? Si recurrimos a las sanciones empeora la situación, puesto que prolongaremos la atmósfera de guerra. El remedio se aleja. Briand, aunque con reservas acerca de lo concreto, en términos generales asintió a lo dicho por Poincaré. Pero la atmósfera de hostilidad contra él, debió ser tan densa, que al descender de la tribuna después de pronunciar su último discurso como presidente del Consejo, exclamó: «¡Otro vendrá que lo haga mejor!» No fué posible en Cannes el acuerdo previo sobre Génova, aunque el actual Gobierno francés se hace soñador del anterior de esos acuerdos, planteando dos peligrosísimas cuestiones, previas acerca de las garantías que deben ofrecer los delegados, antes de poder discutir en la conferencia de Génova.

Poincaré ha declarado que si no se aceptan esas cuestiones previas, Francia recabar su libertad de acción. Esas palabras, como ve el lector, están llenas de graves angustias. Si Francia recobrase esa libertad de acción, ¿qué uso haría de ella? ¿Atacaríamos inmediatamente a Alemania, en contra del criterio pacífico de la Gran Bretaña? Y en ese caso, ¿qué hará Alemania? ¿Qué actitud adoptarían los Estados Unidos, Italia y la misma Inglaterra? Suponiendo que ninguno de estos pueblos quisiese reparar al plan de Francia, asistiríamos a la invasión de Alemania, resignada y pasiva, o se desencadenaría una nueva guerra? Los interrogantes que la nueva situación política de Europa deja abiertos, son urgentes y graves. El Tratado de Versalles ha producido ya varias crisis en Francia: las de Clemenceau, Millerand, Leygues, Briand, ahora Poincaré se encuentra, naturalmente, frente al mismo problema: la ruina traída a Francia por la invasión alemana. Francia tiene razón cuando habla movida por su dolor. Pero la cuestión no es de sentimiento, no es nacionalista, es de objetividad. Reside en esto: ¿es la misma la capacidad de reconstrucción de la destrucción? De la contestación que se da a esta pregunta depende el que uno se infiriera del lado de Inglaterra o de Francia. El interés universal está en que el acuerdo iniciado en Cannes por Briand se ratifique en Génova. Tal es la incógnita que plantea el advenimiento de Poincaré.

Madrid, Enero, 1922. Juan Guisé

MILITARES

Despedido auditor de segunda don Francisco Clavijo.

Disposición personal sean soldados pertenecientes a la quinta del 18 y hayan sido licenciados y no se nutran de las cajas de reclutas, ni hagan con los soldados del 19 sin perjuicio de que vayan a África si les correspondiese en su caso.

Sucesos y denuncias

Sustracción de prendas En la Comisaría de vigilancia, ha presentado una denuncia Julián Gómez Ruiz de haberle sustraído de su domicilio un mantón de Manila, una p'stola y un chaleco.

Hurto de zapatos Se ha dado cuenta al juzgado municipal de la denuncia presentada por Francisco Gómez Ambrosio, de haberle sustraído del taller de zapatería que posee en la casa número 2 de la calle Regina, cuatro pares de zapatos, ignorando que sea el autor o autores del hurto.

Embarcación Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado municipal Alejandro Fernández Calafat, que en completo estado de embriaguez estaba formando escándalo en la vía pública.

Reclamación Por el cuerpo de vigilancia ha sido detenido e ingresado en la cárcel de esta capital, Antonio Rubio Macía «El Gamero», que estaba reclamado por el juzgado de Instrucción.

De cómo trata de escribir su última voluntad un prisionero de Abu-el-Krim. Yo, oficial del Ejército español, prisionero en Aydir desde hace mucho tiempo, tanto que mi cabeza no puede medirme porque para mi corazón este suplicio es de eternidad, yo—repto—consciente de que he de morir próximamente, bien asesinado por mis aprehensores o loco de indignación ante el abandono fratricida de la infiel España que aceptó mi amor para perderme, voy a escribir mi testamento por si lo que en el pongo de mi alma logra llegar por sendas de milagro a conocimiento de mi Adela infeliz y de mi rubio Pablito, cuya infancia de orfandad y cuyo porvenir de neguras me hacen arrepentirme de haber vivido para traerlo al mundo. En esta posición, que es tumba infernal de fantasmas vivientes, no es mi vida la que acaba remida a los furiosos latigazos adversos; en esta mazmorra que hiede a excrementos y miseria, donde habituados a sufrir tenemos a la Muerte por la gran señora justiciera que nos redimirá de la infamia que ataraza nuestra existencia en el martirio (la que pone imágenes de trágicos delirios en la mente y raudales de lágrimas en los ojos, causados de esperar la aparición de lo que nunca llega; lo aterrador es que aquí mi mujer y mi hijo, la mujer y los hijos de todos los abandonados, lloran con nosotros; dentro de nuestro pecho se agita estruendosa, terrible, su angustia inconciliable; somos los muertos que ven y que oyen la pena desgarrada de sus muy amados, ¡Oh, Dios mío! A todas horas, sobre todo de noche, siento llegar, Adela mía; vienes muy pálida, a tus ojos asoma, embelleciendo su verde brillo el llanto de mi llanto; vienes y me besas; Pablito te acompaña, me mira, se asusta, se espanta de su padre. De su padre que no volverá a verlo.

¿Pero cómo he escrito tanto? Quise fijar mi voluntad última y hablé de la dicha primera. Seguramente porque sin ésta aquella no sería menester destruirse.

Ya termino. A Salto y a Villar les han pasaportado. Se barajan nombres para la inmediata insólita. Que el mío esté entre ellos. Con ello se cumplirán en mí los incalificables deseos de España. Pero pido al Dios que ha de juzgarme que lleve a mi hijo en bien por otros caminos que los ingratos de mi Patria, que no ponga en su corazón odios ni rencores, y que si por atávica inclinación quiere abrazar la carrera de las armas, lleve a su cerebro la satánica ráfaga del suicidio. Mejor quisiera verlo morir en pecado que como yo voy a morir, con el ultraje de España que me escarneció, que me rechazó y abandonó... Pero mi con eso se ha extinguido por ella mi amor, y en el final tormento tengo esperanza de que aún me acompañe esa fuerza que a los mártires comunica la fe... La fe en mí mismo, fe de una España que me fué por la fuerza de mi consuelo y que es muy otra de la que falsifican los que se cuestran su raza, detentan sus valores, envilecen y estrangulan sus sentimientos.

Por la adivinación, Joaquín P. Madrigal.

LETRAS DE LUTO DON PABLO GAL

A los setenta años de edad ha fallecido en París el ilustre patrio don Pablo Gal, presidente del Consejo de Administración de la Sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya.

Hombré de un excepcional talento y de una voluntad firme y luchadora, su vida siempre fué germen de extraordinaria voluntad, laboriosa y modesto este patrio insignis, su nombre evoca una de las más preeminentes amarguras de la industria española.

Desde su primera visita a España, por el año 1882, planteó y consiguió desarrollar con trabajo y ahínco, los negocios mineros e industriales que, andando el tiempo, habrían de constituir la inmensa riqueza industrial que actualmente la Sociedad de Peñarroya activa y explota en distintas regiones.

Amigo entusiasta de nuestra Patria, y con predilección marcada de Andalucía, demostró su cariño a nuestro suelo magnánimamente, realizando, con la aspiración de su talento formidable, el prestigio de convertir en inmensa fuente de riqueza y centro de trabajo, zonas extensas que, en la virginidad de sus yerbos, con aviricia guardaban, en secreto, los ricos manantiales que él descubrió en las planicies infecundas.

La obra efectuada por don Pablo Gal sería difícil enumerarla; siquiera habremos de rendir a su memoria el recuerdo de nuestro orgullo, y señalaremos que recibió como merecido tributo a sus cualidades brillantes que con la hidalgía y el talento se adornaban la cruz de Isabel la Católica, en España, y en Francia, la Legión de Honor.

Su muerte producirá sentimiento en Córdoba y su provincia, en las que vivió algunos años, contando en ellas con múltiples amistades y simpatías.

Descanse en paz el ingeniero insignis, y reciban el testimonio de nuestro sentido pésame la familia, el Consejo de Administración y personal de la Sociedad de Peñarroya y su digno director don Arce.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación de Córdoba y su región. Invitamos a nuestros lectores y suscritores a presenciar nuestras grandes tiradas.

TRIBUNALES

Juicio oral Sección primera.—En la Sala primera de esta Audiencia se verá el lunes la causa seguida en el juzgado de Lucena, contra José Fernández Rodríguez, por el delito de hurto.

Juicio por jurados Sección segunda.—En la Sala segunda de esta Audiencia se verá el lunes la causa seguida en el juzgado de Posadas, contra Antonio Herrador Rema y cuatro más, por el delito de falsedad.

Suspensión Actuarán de abogados defensores los letrados señores Casanova, Ortiz Molina, Romero Pareja y de procuradores los señores La Cerda, Arévalo y Austria.

El juicio anunciado para hoy en la Sala segunda ha sido suspendido.

Crónica

Nunca estuvo en mi ánimo el escribir para el público, pues de antemano sé que no reúno condiciones para ello; pero ante la lucha electoral que se acerca y visto el deseo de varios elementos de llevar a este municipio gente nueva que sane la desastrosa administración municipal (según ellos) voy a exponer mi opinión que, aunque exenta de adornos literarios, es la expresión noble y franca de mi sentir en asuntos electorales.

Como quiera que ya soy perro viejo y vengo observando, desde que tengo uso de razón, que cada vez que necesitan obtener la voluntad popular los que desean ocupar puesto, bien en los municipios, Diputaciones provinciales o en el Congreso, ya en mitines, ya en la prensa, en tertulias y en cuantos medios están a su alcance, todos se muestran defensores del pueblo, el cual siempre ve sus ilusiones deshechas y sus esperanzas defraudadas; y ante tanto desengaño, entiendo que esos elementos que no son de este pueblo, tratan una vez más de engañar al mismo, como en muchas ocasiones hicieron.

Ahora bien, que la administración de este pueblo sea clara, diáfana, justa y equitativa, llevo a creer y ojalá me equivoque, que a ellos les importa un bledo, pues hay confieso ingenuamente que esa bandera de moralidad que a los cuatro vientos han lanzado, no es hija de sentimientos nobles, sino consecuencia de un desprecio mal reprimido, al ver que aquel favoritismo, que unas veces por fás y otras por nefas, recibieren de este municipio y que ya gracias a la imparcialidad, según vengo observando y oyendo, se administran todos los asuntos por el mismo, han desaparecido en beneficio de los contribuyentes.

Ya que esta crónica será el prefacio de las que en momentos oportunos he de seguir publicando, contando con la benevolencia de este periódico, siempre dispuesto a defender las causas justas, y por sí los elementos a que antes aludí fuese cierto están dispuestos a purificar aún más esta administración municipal, resolución que de antemano aplaudo, hay varios asuntos que sus representantes deben de abordar, pues con ello beneficiarían los intereses comunes y el prestigio quizás de esos nuevos redentores; pues si por cobardías inexplicables antes no se han dicho, justo es no quedar más en el misterio y que cada cual aguarde su vela, pues alguien en el paroxismo de su indignación ver que la que disfrutaba se había evaporado, no han titubeado en llegar a las altas esferas oficiales con sus lamentos de cocodrilo para hacer creer que eran víctimas de una política caciquil e injusta.

Uno de los asuntos que es preciso que de tan claro como nuestro hermoso sol andaluz, es la venta de la última dehesa boyal que vendió este Ayuntamiento, pues dicha venta se rumorea que no se ajustó a los preceptos legales. Esto me resisto a creerlo y entiendo que quizás sea una de las muchas patrañas que se inventan para desvirtuar los hechos.

Otro de los asuntos a dilucidar es el siguiente: es público y notorio que entre la ciudad dehesa boyal y limitrofes, existe una feja de terreno de unas trescientas fanegas según los prácticos, conocida por «Zona neutral». Como quiera que desde que se vendió mencionada dehesa hará unos veinticinco años, el municipio durante todo ese lapso de tiempo no ha tenido ingresos por el usufructo de las mismas, será razón que, aunque tarde, cobre el Ayuntamiento las rentas correspondientes de quien ha disfrutado ese terreno que no se vendió; y prueba de esto último, que un propietario colindante a dicha «Zona neutral» vendió (según se dice) en treinta mil pesetas a los antecesores de los propietarios de tan repetida dehesa boyal los derechos que pudiera tener en dicha zona.

Y termino por hoy confiado en que los dos asuntos relatados anteriormente, por alguien sean ventilados, pues de realizarse, todos hemos de agradecer el beneficio que recibamos; pero de no llevarse a cabo, no cesaré en mi empeño hasta ver restituido a este municipio los derechos que les corresponden y que en algo aminorará las cargas municipales.—Un contribuyente. Hornachuelos, 23-1-22.

DEPORTE GALLÍSTICO

LA PRÓXIMA TEMPORADA

El próximo día 5 de febrero darán comienzo en el Circo Gallístico de la plaza de las Doblas las riñas de gallos, en las que intervendrán las más afamadas galleras de Córdoba y su provincia.

En Córdoba, en que el deporte gallístico ha tomado gran incremento, son ya muchas las galleras cuyos dueños se disponen a mandar sus púlos con el propósito de obtener el triunfo.

A continuación y para dar idea de la cantidad de gallos que hay ya preparados para que tomen parte en las próximas riñas, copiamos los siguientes:

Gallera de don José María Roldán, tiene preparados 41 gallos, por el Chico don Juan Miguel Corras 30, por Pilli; don Manuel Sagrado 71, por Manuel Blanco; don Alegría y Compañía 28, por Alegría; don Manuel Bejarano 25, por el niño Antonio; don Manuel Martínez 10, por el mismo; don Rafael Gómez ocho, por el mismo; don Ezequiel Casana ocho, por el mismo; don Manuel Sanz cuatro, por Manuel Blanco; don Eduardo Vázquez cuatro, por Pilli; don Fernando Contreras cuatro, por el mismo; don José Sepa 10, por el mismo; don Manuel Alcalde ocho, por Escarolo; don Vicente Alcalde cinco, por el mismo; don Esteban Martínez 11, por el mismo; don Antonio Ariza uno, por el mismo; don José Navarro dos, por Navarro; don Rafael Arca tres, por el mismo; don Rafael Sánchez cuatro, por el mismo; don Marcelino Fuentes cuatro, por el mismo; don Antonio Picoloro 10, por el mismo; y don Joaquín Rubio «Formalito» cuatro, por el mismo.

Entre los aficionados a este deporte reina gran entusiasmo lo mismo en Córdoba que en los pueblos de Castro del Rio, Lucena, Montilla y otros.

Aguardamos un éxito a los deportes gallísticos, ya que los aficionados se disponen a juzgarse toda la afición en las próximas peleas de sus respectivos galleros.

Clínica Nevaco
MEDICINA GENERAL
GARGANTA, NARIZ, OIDS
García Lopera, 4
CONSULTA, DE 1 A 5.

El temporal en Tánger

Tánger 27.—Reina furioso temporal de agua y viento.

En el puerto se encuentra el vapor «Belver», que tiene a bordo 350 reclutas que embarcó con destino a Melilla, y que no ha podido hacerse a la mar por dicha causa.

La situación de los soldados es bastante penosa, pues no pueden salirse ni a la boca de las escotillas, ni salir de la bodega.

Según los técnicos, hay temporal para algún tiempo.

Noticias de Portugal

Lisboa 27.—Diariamente se reciben noticias de los estragos causados por el temporal en toda la nación.

Las víctimas ascienden a varios cientos y se han confirmado catorce naufragios y muchos hundimientos.

Las pérdidas materiales son enormes.

Los agricultores yankis a la Cámara

Washington 27.—Se han reunido en la Cámara de agricultura la mayoría de los socios, que han acordado hacer constar al presidente que en adelante esta entidad estará representada en la Cámara de los diputados para que no se causen perjuicios a la agricultura por desconocimiento de lo que la perjudica.

Vista de un proceso

Belgrado 27.—Hoy ha comenzado en esta capital la vista de la causa instruida por intento de asesinato del príncipe regente.

Hay treinta y tres acusados, entre ellos cuatro diputados.

Existe expectación por conocer la sentencia.

Llegada de infantes

Burdeos 27.—En el expreso de Lyon han llegado seis hijos de los exsoberanos de Austria-Hungría.

El mayor cuenta nueve años de edad.

En el primer tren saldrán para España.

Dimisión del gobierno austriaco

Viena 27.—El presidente del Consejo de ministros ha presentado la dimisión del Gabinete.

Se ignoran las causas.

La temporada taurina en América

Caracas 27.—El día veinticuatro del actual se celebró en la plaza de toros de esta capital una corrida en la que tomaron parte los espadas «Pouly» y el nuevo fenómeno caraqueño «Alcazar Senanes».

Se lidiaron reses del país de la ganadería de Piedras Negras, que resultaron regulares. «Pouly» estuvo bien, siendo aplaudido.

El héroe de la tarde fué el nuevo torero «Alcazar Senanes», que se ha revelado como un nuevo Belmonte.

Toró y mató sus toros de un modo admirable, siéndole concedida las orejas de aqueños en medio de grandes ovaciones y siendo aclamado y sacado en hombros.

Este diestro embarcará en este puerto para España el día 26 del actual, y se propone estar en Madrid para el 20 de Febrero próximo y debutar en la corte cuanto antes.

El espada «Fortuna» ha dado por terminada su temporada en ésta y solo toreará un beneficio el día 28, saliendo enseguida para España.

Una madrina de guerra

El soldado del Tercio de extranjeros Rafael Gutiérrez nos ruega que hagamos público en las columnas de este diario, su deseo de ser apadrinado por una dama cordobesa en concepto de madrina de guerra.

El bravo legionario, a quien gustosamente complacemos, pertenece a la compañía de la segunda Bandera de la Legión y se encuentra actualmente destacado en la posición de Dar-Drius.

VIDA OBRERA

Reunión de tipógrafos

Añoche a las nueve tuvo lugar la reunión convocada por la sociedad de tipógrafos y sus ramos afines de Córdoba, bajo la presidencia de Pedro Mollera y con asistencia de unas cincuenta asociados.

Como delegado de la autoridad asistió el aspirante del Cuerpo de vigilancia don Esteban Torres.

El secretario dió lectura del acta de la reunión anterior, siendo por unanimidad aprobadas.

Se dió lectura a una carta del presidente en la que pone de manifiesto su disgusto por el proceder de algunos que dicen llamarse compañeros, y que por esta causa y otras que expone en momento oportuno, presenta la dimisión de su cargo. El contenido de la misma origina una viva discusión, hasta ponerse a votación si procede o no admitirla.

Por aclamación se rechaza. Inmediatamente, el resto de la junta reactiva, considerándose identificadas con el sentir de su compañero presidente; presente a la asamblea su dimisión.

También por aclamación se rechaza, continuando todos en sus puestos.

Por último, se acuerda dirigir un manifiesto a todas las sociedades obreras explicativo del injustificado proceder para con las obreras que trabajaban en las cajas de la Administración del mismo, debiendo negarse todos los asociados a prestar su trabajo en el mencionado periódico, cuando se les necesite, cuya fecha no creen muy lejána.

Después de formularse varios ruegos y preguntas de escaso interés, se levantó la sesión a las diez y media sin que ocurriera incidente alguno.

Gonzalo Espejo
Automóviles de alquiler
Vulcanización de neumáticos.
Gomas de goma.
SEVILLA, 11

Noticias de Melilla

Melilla 27.—El coronel de Artillería señor Pérez Herce, ha revisado la instalación del primer grupo de batería de montaña.

Dicho jefe, que ha sido nombrado Inspector de este servicio en África, saldrá para Ceuta cuanto le sea posible para continuar su inspección.

En esta plaza, según datos que se tienen a la vista, van entregados más de dos mil fusiles por los individuos sometidos.

Los temporales de agua y viento continúan cada vez más fuertes, dificultando la vida de la plaza y haciendo muy penosa la del campo.

En los muelles hay muchos vapores que no se atreven a salir por el estado del mar.

Por la misma causa no han podido embarcar para la península los soldados de la quinta de 1918 que han sido licenciados.

Nuevo diario

Melilla 27.—El día primero de febrero empezará a publicarse en esta plaza un nuevo diario que dirigirá el culto periodista don Leopoldo Queipo, presidente de la Cámara de Comercio de esta población, que llevará por título «España y Marruecos».

Más sumisiones

Melilla 27.—Se reciben noticias del campo moro, de que los jefes de las cábilas se muestran extranados de que los distintos moros que se han presentado, en esta plaza pidiendo sumisión no se les haya fusilado, según tenía predicado Abd-el-Krim.

Nuestro simpático amigo había hecho correr la especie por los poblados del interior de que a todo moro que se presentase en la plaza se le fusilaría, lo que ya se había hecho con cuantos lo hicieron y con sus familias, incluso mujeres y niños.

La noticia surtió su efecto y por dicha causa los moros se internaban a medida que nuestras tropas se acercaban, temiendo el castigo, pero en vista de que los moros han visto volver a los presentados y éstos han contestado que son bien acogidos y bien tratados, han visto el engaño y se disponen muchos a pedir sumisión.

Estas mentiras del jefe moro y otras por el estilo van surtiendo sus efectos, y ya la mayoría de los cábilas no creen en Abd-el-Krim ni les hacen caso.

El jefe de la cábila de Kadur, que se encuentra enfermo, ha enviado a un hijo suyo en suplica de que no se continúe bombardeando aquel poblado, pues tan pronto se restablezca y pueda andar se presentará en la plaza o donde sea preciso para pedir ser perdonado.

Cada día se reciben más peticiones de esta naturaleza, lo que indica el desaliento de los rebeldes y la mala situación de Abd-el-Krim.

De Provincias

ALMERÍA

Para embarcar

Almería 27.—Ha llegado un tren militar con 108 soldados para embarcar en este puerto con destino a Melilla.

Tan pronto termine el temporal saldrán para su destino.

ALICANTE

Otra huelga de metalúrgicos

Alicante 27.—Se reciben noticias de Alcoy, que se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos de aquella ciudad.

Los patronos no están dispuestos a conceder nada de lo que aquellos solicitan, por estar fuera de razón las pretensiones.

Se teme que por solidaridad declaren la huelga otros gremios lo que produciría disturbios.

BARCELONA

Función benéfica

Barcelona 27.—Se ha inaugurado el nuevo salón de cinematografía, bajo el título de «Salón Parthé Frères», con una fiesta de carácter benéfica a la que han concurrido el gobernador civil y las autoridades municipales.

CADIZ

Huelga que se plantea y se resuelve

Cádiz 27.—Esta mañana se declararon en huelga los obreros de la patronal, por diferencia de apreciaciones en la forma que se desarrollaban puntos que fueron tratados en otra forma en la huelga anterior.

El gobernador, al enterarse de ello, se puso al habla con una comisión de obreros y una representación de la patronal, llegándose a un acuerdo y quedando por tanto resuelto el conflicto.

OVIEDO

Obispo que se marcha y otro que se espera

Oviedo 27.—Ha salido en automóvil con dirección a Pamplona, donde fijará su residencia, el obispo dimisionario de esta ciudad.

El lunes próximo es esperado el sustituto, Padre Juan Manuel, al cual se le prepara un gran recibimiento.

VTORIA

Restos de un oficial muerto en Melilla

Vitoria 27.—Hoy en el correo y procedentes de Melilla, desembarcados en el puerto de Bilbao, llegaron a esta población los restos del teniente de infantería don Carmelo Burgos, que falleció en una de las acciones contra los moros.

Se les prepara un cariñoso recibimiento y serán enterrados en el panteón familiar del cementerio de esta capital.

Del extranjero

Obispo a Roma

Lisboa 27.—Ha salido con dirección a Roma, para asistir al Concilio del día dos de febrero próximo, el cardenal Belo.

Gobierno civil

Licencias de caza
Les ha sido concedida licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don Rafael Hurtado Romero, don Juan A. Rodríguez Navarro, don Rafael Mesa Garrido, don Joaquín Laguna Castro, don Juan Francisco Zamora Lozano, don Juan Barasona Santaló, de Córdoba; don Mariano Martínez Aguilar, de La Carlota; don Marcos Oteros Padilla y Fernando Polo Ortega, de Nueva Carteya; don José Rodán Ramírez, don Alejandro Heredia Ceballos, don Francisco Martín Ortuño y don Nicolás Bernúdez Aguilera, de Zamorano; don Antonio Sicilia Moral y don Andrés Ramírez Escobar, de Fuente Tojar; don José Manso León, don Florentino Díaz Nogueru, de Villanueva del Río; don Francisco Alcalá Santaella, don Francisco Alcalá Frías, de Baena; don Emilio Gómez Blanco, de las Minas de Santa Bárbara; don Juan Cuenca Muñoz, de Siles; don Juan Campos Luque, don José Cantador Campos, don Elías López Romero, de Torrecampo; don Juan J. Gardillo, de Bujalance; don Cristóbal Santaella García y don Manuel León Sánchez, de Jaén; don Daniel Carro Gutiérrez, de Lucena; don Rafael Rodríguez Areales, don Fernando Muñoz Carretero, don Rafael Infante de la Torre, don Emilio Hugat de la Barrera, don José Infante Nevado, don Miguel Fernández Carretero y don José Teodoro Jurado, de Villaviciosa; don Vidal Cruz Ecija, de Rute; don Ángel Sánchez Peláez, don Joaquín Giraldo Costa y don Sebastián Giraldo Costa, de San Sebastián de los Ballesteros; don Antonio González Jiménez, de Villanueva de Córdoba; don Joaquín Chacón López, de Puente Genil; don Diego Arenas Alcántara, de Pedro Abad.

Nueva directiva
En cumplimiento de lo preceptuado en la vigente Ley de Asociaciones se ha presentado en este Gobierno civil un oficio en el que se da cuenta de los señores que componen la directiva de la sociedad recreativa «Club perollista», de esta capital.

Societades disueltas
Se comunica a este Gobierno civil la disolución de las sociedades siguientes: «Sindicato de maquinistas y fogoneros» sección de Córdoba, sección de «Conductores, guardafrenos y mozos de tren», sección de «Capataces, enganchadores y similares».

Todo estas sociedades son de los ferroviarios de la compañía de M. Z. y A. Estos acuerdos se tomaron en la junta del día 17 del corriente.

Vigilante trasladado
Por la dirección general de orden público se ha dispuesto que el vigilante de primera clase, del cuerpo de Vigilancia, don Rafael Gutiérrez Algame, que presta sus servicios en esta capital, pase a desempeñarlos en la provincia de Sevilla.

A Jaén
Por la misma Dirección se han circular las órdenes oportunas para que el guardia primero del Cuerpo de Seguridad, con destino en esta capital, don Francisco Barrelló León, pase a desempeñarlos en la provincia de Jaén, en concepto de agregado.

Traslado de un preso
La dirección general de Orden Público ha dispuesto que el preso en la cárcel de Paradas, José Aguilera Povedano, sea trasladado a la de esta capital, a disposición del presidente de la Audiencia.

Subasta de una finca
Por el Juzgado de instrucción de Montoro, se anuncia la subasta de una casa, propiedad de Francisco Rivera León.

Camión
La sociedad anónima de Félix Schayer, de Córdoba, solicita autorización para circular libremente por las carreteras de España con un camión de su propiedad.

Visitas
Esta mañana estuvo visitando al gobernador civil, el presidente del Colegio oficial médico, doctor don Francisco Bueno, el que interesó se le pagasen los atrasos que se le adeudaban a los médicos del Viso, Santa Eufemia y Encinas Reales.

Al mismo tiempo recibió el señor Bueno del señor Suca Escalona su concurso, para que se active la tramitación de la solicitud presentada por los médicos de El Viso, para que se les abonen sus mensualidades en tercera escala y no en cuarta como lo viene haciendo el Ayuntamiento de dicho pueblo.

El señor Suca Escalona prometió al doctor Bueno que trabajaría incansablemente hasta lograr que se resolvieran satisfactoriamente las peticiones que se le formulaban.

El doctor Bueno saltó muy satisfecho de su entrevista con el gobernador, manifestándonos que la resolución de los asuntos que habían motivado su visita, iban en vías de una rápida solución, por lo que se encontraba orgulloso de su actuación.

También visitaron al gobernador el teniente coronel de la guardia civil, don Teodoro Hernando y el alcalde de Hornachuelos.

Transferencia de crédito
Le ha sido autorizada una transferencia de crédito al Ayuntamiento de esta capital dentro de su presupuesto vigente.

Notas deportivas

El «fool-ball», en Barcelona
Barcelona-España.—Este partido ha despertado poco interés, pues el Español que desde luego se le suponía muy inferior al Barcelona, ha derrotado sin esfuerzo alguno, logrando sus contrarios nada menos que diez tantos, sin que los vencidos pudiesen conseguir ni uno solo.

Intersección Sabadell.—Venció el primero por tres a uno, desarrollándose un precioso juego por ambos bandos.

Sans-Tarbes.—El Tarbes fue vencido por los Sansenses por tres goles a uno. Este partido fue arbitrado por el decano del Colegio de árbitros, señor Aramburu.

Badalona-España.—Por dos a uno y después de reñidísima lucha, ganó el primero.

La situación actual del campeonato catalán es como sigue: Grupo A.—Barcelona 15 puntos (8 partidos); Europa, 11 puntos (9 partidos); Intercontinental, 6 puntos (8 partidos); Sabadell, 6 puntos (8 partidos); España, 4 puntos (9 partidos).

Grupo B.—Martinec, 13 puntos (9 partidos); España, 11 puntos (9 partidos); Badalona 10 puntos (9 partidos); Júpiter, 7 puntos (9 partidos); Tarrasa, 7 puntos (9 partidos); Sans, 7 puntos (8 partidos).

En breve publicaremos el estado actual del campeonato de «fool-ball» en las regiones Centro, Andalucía, Galicia y Norte. F.A.U.T.

Conferecias del Circulo Mercantil

La junta directiva de este importante centro, queriendo dar una nota de cultura, ha organizado una serie de conferencias a las que ha invitado, para tomar parte en ellas, a distinguidas personalidades sobresalientes en el mundo de la ciencia, de la literatura, de la política y de las artes, teniendo ya contestación afirmativa de muchas de ellas, por lo que podemos afirmar que el mencionado ciclo de conferencias será interesantísimo por todos conceptos.

Las conferencias las inaugurará seguramente el notable jurista español don Francisco Bergamín, el sábado 11 de febrero próximo, desarrollando el tema «Lucha de Clases».

La junta directiva, mirando por el buen orden interior de la sociedad y la comodidad de todos los socios, ruega encarecidamente a éstos que se abstengan de ir acompañados de personas ajenas a la familia, salvo que sean señores de su inmediata familia, con el propósito de evitar excesivas aglomeraciones; pues aunque los mencionados actos han de celebrarse en el salón grande de la calle de Gondomar, sin embargo, dada la índole de las personas que como oradores han de tomar parte en ellos, presume que ha de ser insuficiente el local.

También ruega dicha directiva a los señores socios que, para comprobar en la portería cualquier duda que surgiera sobre identidad de los mismos, vayan provistos del último recibo, cosa que no constituye molestia y es la mayor comprobación de su identidad.

Hasta ahora los oradores que han prometido tomar parte en dicho ciclo de conferencias son los siguientes:

Don Francisco Bergamín García, ex-ministro y diputado a Cortes; don Niceto Alcalá Zamora, ex-ministro y diputado a Cortes; don Eugenio Barroso y Sánchez-Guerra, abogado y diputado a Cortes; don José Estrada y Estrada, abogado y diputado a Cortes por Ronda; don José de Lina Pérez, abogado, catedrático de la Universidad de Granada y diputado Cortes por Antequera; don Leopoldo Matos, ministro del Trabajo; don Ramón Pérez Requeijo, director de la Escuela de Comercio de Santander y ex-director del Banco Castellano de Valladolid; don Juan Ruano, abogado y diputado a Cortes por Santander; don Antonio Sacristán, abogado y presidente del Cirulo de la Unión Mercantil de Madrid; don José Ayala Surribas, secretario de la Confederación Gremial Española y don Federico Castejón y Martínez de Arizala, catedrático de Derecho penal de Sevilla, que desarrollará el tema «La Hacienda pública española, lo que es y lo que pudiera ser».

Se esperan contestaciones de don Juan Vázquez de Mella, don Indalecio Prieto, don Vicente Piniés y don Carlos Prats, senador y presidente de la Cámara de Comercio de Madrid y don José Ortega Gasca, catedrático de la Universidad central.

Personalidades invitadas de Córdoba que han aceptado

Don Manuel Enriquez Barrios, abogado y diputado a Cortes; don Antonio Jaén Moreno, abogado y catedrático del Instituto de Sevilla; don Benigno Iniguez y González, abogado; don José Fernández Jiménez, abogado y diputado a Cortes; don Gabriel Bellido Luque, director de la Escuela de Veterinaria; don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, catedrático de la Escuela de Veterinaria, que desarrollará el tema «Un ideal para Córdoba»; don Ricardo Pérez Jiménez, médico y don Antonio Gil Muñoz, profesor de la Escuela Normal, que desarrollará el tema «Son precisos en Córdoba nuevos órganos de cultura popular».

Igualmente se espera la contestación de otros notables oradores para que este ciclo de conferencias, tenga la mayor amplitud posible y cuyos nombres se publicarán oportunamente.

En la Casa de todos

Funerales
El lunes a las diez y media de la mañana se verificarán en la santa iglesia catedral solenes funerales por el alma de Su Santidad el papa Benedicto XV.

Al acto concurrirá el cabildo municipal bajo mazas y presidido por el Alcalde.

Una carta
El Alcalde ha recibido una carta del teniente coronel don Antonio Gutiérrez, jefe del batallón expedicionario del regimiento de la Reina destacado en Huelva, dando las gracias al municipio por el importe entregado para obsequios a los soldados de aquel batallón.

En dicha carta da cuenta de la forma en que ha hecho entrega del dinero.

Visita
Esta mañana ha visitado al alcalde en su despacho oficial el conde aristócrata don Manuel Baena Díaz.

El concejal
El Alcalde nos ha manifestado que el consario saldrá para Melilla el día seis de Febrero. Por lo tanto, se reciben encargos en la secretaría del municipio, hasta el día cinco por la tarde.

El arreglo de las calles
El señor Barrios Rejano nos ha manifestado esta mañana que tan pronto como cese el período de lluvias, dará las oportunas órdenes a las oficinas de arquitectura para que den comienzo los empiezos en diferentes calles necesitadas de ello.

La proclamación de candidatos
Mañana a las ocho se reunirá en el Ayuntamiento la junta municipal del censo electoral, para verificar la proclamación de candidatos.

El plazo para admitir las propuestas será de ocho a doce, cerrándose a esta hora definitivamente para verificar la proclamación.

Recaudación
Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por derechos del Matadero 1.300 pesetas 27 céntimos, por el arbitrio sobre carnes 2.713 27; por cédulas personales mil 500 33; por el arbitrio sobre inquilinato, 438 63; por varios arbitrios municipales, 136 50. Total 6.231 63.

CAFE "LA PERLA"

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y centrado de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pasas, a 0,50.—Salón de billar, en el principal. Servicio permanente.—Sucursal: Café Sulo.

Consejo provincial de Fomento

Ayer, a las tres de la tarde, y bajo la presidencia del vicepresidente señor Rioja se reunió este Consejo, asistiendo los vocales señores Ullastres, Vargas Luna, Ortiz Redondo, Aguayo y el secretario, señor Escamilla.

Lefda y aprobada el acta de la sesión anterior, por la presidencia se dio cuenta del fallecimiento de S. S. Benedicto XV, proponiendo conste en actas el sentimiento de la Corporación, y que una comisión visite, con indicado fin, al señor Obispo de la diócesis, acordándose así, y que la comisión la formen los señores Rioja, Ullastres y Aguayo.

A continuación se dió cuenta de un oficio de la Cámara oficial agrícola de esta provincia, designando a los señores Vargas Luna, Jiménez Benito, Salinas Anchelega y Moreno Ardanuy, para que representen a la misma en este Consejo, en concepto de vocales propietarios los dos primeros y suplentes los segundos.

Después se acordó designar a don Juan Ortiz Redondo para que represente a este Consejo en la ciudad de Cáceres.

Acto seguido se dió cuenta de una comunicación del Consejo de Fomento de Gerona, interesando el apoyo de éste en la instancia elevada por aquél, solicitando la creación en España de los Tribunales de Comercio, acordándose así.

Después se dió cuenta de las comunicaciones de Fomento de Alicante y de Zamora, solicitando el apoyo de éste en las instancias que tienen elevadas a la superioridad, interesando la protección a la agricultura en sus fratos con las demás naciones, y que se discuta en el parlamento el arancel que esté confeccionando la Junta de Aranceles y Valoraciones, acordando solicitarlo así, y que se pida, a la vez, se declaren libres de derechos los abonos y maquinaria agrícola.

Después se acordó se manifieste al Consejo de Fomento de Barcelona que para poder informar en la propuesta que hace sobre el régimen de reñto en los obreros agrícolas, se hace necesario remitir copia del escrito a que en la misma se hace referencia.

El Consejo quedó enterado de la Real orden del ministerio de Fomento, dando instrucciones para la campaña de otoño e invierno contra la plaga de langosta.

También acordó que se publique en los periódicos locales un extracto del concurso abierto por la Cámara oficial agrícola de Sevilla, para premiar entre publicistas españoles dos Memorias referentes al tema «Bases para redactar un proyecto de ley de movilización de la propiedad rústica».

Después trataron de otros asuntos de régimen interior, dándose con ello por terminada la sesión.

Pedid: FINO LA INA.-OLOROSO LEBRERO DE LA CASA

PEDRO DOMÉCO Y COMPAÑIA DE JEREZ DE LA FRONTERA
Agente exclusivo en las provincias de Córdoba, Jaén y Ciudad Real: D. EDUARDO CAMBAS CIVICO, Jerez de la Frontera.

Chocolates Fábrica de Chocolates Finos

Viuda de Bartolomé Borrego Castro Villa del Río (Córdoba)
Para tomar buen chocolate es indispensable exigir esta marca. De venta en todos los establecimientos.

Pedro López e Hijos BANQUEROS

APARTADO NÚM. 7.—TELÉFONO 54.—CÓRDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Avenda del Conde de Peñalver, número 24.—MADRID
PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

Supertostatos, Sulfato de cobre, Sulfato de amoniaco, Ácido sulfúrico, Ácido nítrico, Hiposulfuro de sosa, colas gelatinas, Azul de ultramar, Tejidos Textiles, etcétera.

Saqueo «Textilose» para toda clase de envases
Abonos compuestos y Sulfato de cobre «Peñarroya», Sales de potasa de Alsacia

Productos Químicos Industriales de los establecimientos «Kuhlmann», «Parrís», Productos farmacéuticos de Lisinas de L'Altondon (Ginebra)
Agencia exclusiva de venta

Depositarlo: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CÓRDOBA
Avenda de Canalejas, 10

Para defenderse del frío

En la tienda del METRO y en el piso conocido perel del «Barato», se han puesto a la venta importantes cantidades de confecciones, últimos modelos, a precios reducidos. Para caballeros.—Pelizas, Gabanes, Trajes de lana, Bufandas, Para niños.—Gabanes, Trajes de lana, Bufandas. La pañería.—Cada día está más solicitada por el público, debido a sus precios extraordinariamente baratos.

Las pieles, toquillas, chales, lenería de señora y frateras, se venden a precios de ocasión. Camisetas y pantalones de fratería rusa, punto inglés y punto liso, hay extenso surtido para señoras, caballeros y niños.

PRECIOS FIJOS — PAGOS SOBRE MERCANCIA
Casa Central: Mármol de Bañuelos, núm. 2.—Sucursal: San Agustín, núm. 44

"LA UNION," Y "EL FENIX ESPAÑOL,"

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado
Cincuenta y seis años de existencia
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.

Subdirectores en la provincia: SRES. EVARISTO M. VELASCO Y C.—Oficinas: Calle Claudio Marcelo, núm. 13.—Córdoba

LOCALES

En Sevilla falleció el día 17 del corriente nuestro querido amigo don Manuel Liácer Botella, hermano político de nuestro querido jefe don Manuel Roses Pastor. Su prematura muerte ha causado general sentimiento en cuantas personas le trataron por las afables condiciones de su carácter. Tanto en Córdoba, donde viviera muchos años, como en Sevilla, su última residencia, son innumerables las personas que se honraron con su amistad, a todas las cuales enviamos, así como a su distinguida familia, la expresión de nuestro duelo.

Mañana a las tres de la tarde y en la iglesia parroquial de San Miguel se celebrará el enlace matrimonial de la distinguida señorita Carmen Llorente Flores y nuestro distinguido amigo don Rafael Bofillio Fernández, cajero de la sucursal del Banco Matritense en Sevilla. A la ceremonia están invitadas infinidad de personas de la buena sociedad cordobesa. Agradecemos a los padres y tutores de los futuros contrayentes, la invitación que nos han enviado para asistir a dicho acto.

Hemos recibido un artístico almanaque anunciador de la casa de máquinas de coser «Singer», por lo que le enviamos nuestras más expresivas gracias.

La conocida tintorería de Lorilleux, de Barcelona, nos ha remitido varios almanques de la industria a que se dedica. Agradecemos a los dueños de dicha industria la atención de que hemos sido objeto.

Las Marías de los Sagrados Calvarios de este centro y su provincia han obsequiado a su director diocesano don Francisco Muñoz Romero con motivo de su promoción a la Canonjía Pontificia de esta S. I. C. con un valioso y artístico caliz fabricado en esta capital. Las donantes que lo deseen pueden verlo en las Esclavas, plaza de San Juan número 7, los días 1 y 2 de Febrero, de doce y media a cuatro de la tarde.

Ha subido al cielo a la edad de ocho meses el niño Amador Martínez Uclés, hijo de nuestro buen amigo don Amador Martínez Arjona, del comercio de esta plaza, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

Regresó de Madrid el distinguido periodista don Julio Baldomero Muñoz «Españita», secretario particular del gobernador civil de esta provincia, después de asistir al acto de la proclamación de jefe del partido conservador a favor de don José Sánchez Guerra.

Se encuentra enfermo desde hace varios días, nuestro venerable compañero don Mariano Martínez Alguacil. Le deseamos completa y pronta mejoría.

Marcha de la escuadrilla de aviones

Esta tarde a las dos y en vista de que el tiempo ha mejorado notablemente, se elevaron los aviones pertenecientes a la escuadrilla de Tablada y que desde el pasado domingo se encontraban entre nosotros.

Antes de partir con dirección a Sevilla, los aparatos hicieron varias evoluciones sobre nuestra capital, siendo presenciadas por numeroso público que los vitoreaba.

La mayoría de las personas que presenciaron las evoluciones, elogiaron la forma en que marchaban los aparatos.

Primeramente iba el aparato del jefe de la escuadrilla capitán señor Martín Prast y tras él, formando ala y haciendo evoluciones, los demás aparatos.

Al campo de Turruñelos acudieron muchas personas para despedir a los aviadores.

En el aparato del capitán señor Martín Prast, va a Sevilla nuestro compañero en la prensa, señor Torres Barrionuevo, que regresará a Córdoba esta noche en el carrera.

Uno de los aparatos a los pocos momentos de elevarse tuvo que aterrizar en las inmediaciones de la Electro-Mecánica, a causa de que el motor no funcionaba bien.

Durante toda la tarde han estado reparando las averías del motor y a las seis próximamente se elevó de nuevo, haciendo varias evoluciones sobre la capital. Este aparato pasó por el Gran Capitán casi a la altura de las casas, siendo aplaudido el piloto por el público que presenció este arriesgado vuelo.

Probablemente dicho aeroplano no habrá continuado su viaje hacia Sevilla por lo avanzado de la hora.

Deseamos a los intrépidos aviadores que hayan realizado un feliz viaje a la vecina capital y les tributamos nuestro más sincero aplauso por los agradables ratos que nos han proporcionado durante su estancia en esta capital, esperando que para ellos y sus acompañantes haya sido lo más grata posible.

La escuadrilla de aviación, al salir hoy para Sevilla, dejó caer sobre la ciudad un bolso con los colores nacionales y lleno de arena. En la cubierta decía: «Señor don Sebastián Barrios Rejano, alcalde de Córdoba». Se ruega a la persona que recoja este mensaje lo lleve inmediatamente a su destino.

Dentro del bolso venía una carta que decía: «Señor don Sebastián Barrios Rejano, alcalde de Córdoba. Mi respetado y distinguido amigo: En la incertidumbre, dada la inseguridad del tiempo, de precisar el momento de nuestra salida, aprovechamos esta bonanza para marchar a Sevilla.

Le ruego en nombre de mis compañeros y en el mio propio, tome estas líneas como despedida y expresión del agradecimiento que guardaremos siempre al noble y hospitalario pueblo que tan dignamente representa.

De usted atento amigo s. s. q. e. s. m.— Francisco Martín Prast, Córdoba 28-enero-922.»

EN EL CIRCULO DE LA AMISTAD

El concierto de mañana

Como ya hemos anunciado, mañana por la tarde celebrará un concierto en el Cirulo de la Amistad, el notable y aplaudido pianista señor Cubiles, que tan admirado es por las personas que han tenido ocasión de apreciar su valioso arte.

El programa del concierto es el siguiente: Primera parte

Pastoral y Capricho, Scarlatti Tausig, Sonata en do sostenido menor op. 27 número 2 (Claro de luna), Beethoven.

Segunda parte
Estudio.—Nocturno op. 15 número 2, Vals número 7, Polonesa op. 53, Chopin.

Tercera parte
Primavera, Grieg; Córdoba, Triana, Albéniz; Danza número 7, Granados. Marcha Militar, Schubert-Tausig.

Entre los aficionados a la música existe gran entusiasmo por el concierto acudan muchas señoras y señoritas. Agradecemos la invitación que se nos ha enviado para asistir al acto.

POR LOS PUEBLOS

Infraoición
La guardia civil de Villa del Río ha denunciado al vecino de dicha villa Fernando Menor Moyano, que estaba en la carretera de Cardena cazando sin la correspondiente licencia.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

Hurtos de prendas y efectos
El sargento de la guardia civil del puesto de Doña Mencía, tuvo noticias de que en el sitio denominado «Hoyal de Majaral» del término de Cabra, se había cometido un robo de prendas y efectos.

Notaron la falta de tres mudas de ropa, un pantalón de pana, una blusa, siete paños y una cajetilla de tabaco, todo propiedad de Francisco Navarro Cañete.

Una manta y un capotillo de Rafael Pulido Tirado.

Un sacaco, un capote y unos zapatos de Francisco Luca y una gorra de Gregorio Herrero Padilla.

Dijeron los moradores de la casa, que durante el día quedaba la casa sola, por marcharse ellos a la sierra para custodiar el ganado y que no sospechaban de persona alguna que hubiese estado por aquellas inmediaciones.

La guardia civil practica diligencias para capturar a los ladrones y recuperar las prendas y efectos robados.

Caballería intervenida
Al vecino de Baena, Antonio Baena Roldán, le ha sido intervenida una caballería mayor, por no justificar su legitima procedencia.

Al mismo tiempo le fueron intervenidas dos guías que a más de ser las suyas, están a otro nombre.

Las caballerías y guías de referencia han quedado a disposición del Juzgado de dicho pueblo.

Captura de los autores del robo de la Puerta del Rincón

Teniendo noticias el comisario don Juan Herrera, de que entre la banda de rateros detenidos en el día de ayer, se encontraban los autores del importante robo cometido en la noche del día 13 del corriente en la casa-habitación de don José Barriena Osuna, sita en la Puerta del Rincón, núm. 10, ordenó que el agente don Antonio Jiménez Abad, en unión de los señores Vega, Cárdena, Gutiérrez Aljama, Velasco y Navarro, interrogaran minuciosamente a todos los detenidos, dando por resultado que se descubrieron autores de este importante hecho Bautista Serrano López, Rafael López González y otros individuos que aún no han sido habidos, pero que la Policía continúa seran pronto capturados.

El señor Herrera, con los indicados funcionarios, practicaron anoche numerosas diligencias, que dieron por resultado la ocupación de alhajas y ropas y papeletas del Monte de Piedad.

Se continúan activamente las diligencias encaminadas a la detención de algunos otros cómplices de este hecho y a la ocupación de todo lo sustraído.

Un hombre enfermo

Esta tarde cuando transitaba por las inmediaciones del Realjo el sargento de la Cruz Roja, Manuel Ruz, recibió aviso de que en el horno que la señora viuda de don Antonio Salmoral posee en la calle Santa María de Gracia, se encontraba un hombre enfermo.

El citado sargento dió aviso a dos individuos de dicho benéfico cuerpo, llamados Manuel Arce y José Bancalero, los que se personaron en la indicada casa, conduciendo al enfermo al hospital de Agudós.

El enfermo no podía articular palabra, ignorándose su nombre y apellidos.

Únicamente se sabe, por referencias, que es natural de Córdoba y se llama Rafael.

Asegúrase que desde hace varios días estaba enfermo.

CONCURSO

Por la Compañía de los ferrocarriles Andaluces se saca a concurso la cantina de la estación férrea de Alhondiguilla-Villaviciosa (Córdoba), mediante las condiciones cuyo pliego y contrato podrán examinarse en el despacho del señor Jefe de la citada estación, o en el del señor Agente Comercial de dicha Compañía, en esta capital, calle del Cardenal Herrero, número 10 y 12.

Las proposiciones deberán dirigirse a señor Jefe de la dirección de tráfico de la referida Compañía, en Málaga, calle de Puerto número 14, piso 2.º, en pliego cerrado con la inscripción «Concurso cantina Alhondiguilla-Villaviciosa» hasta el día 1 de Febrero próximo, en cuya fecha se considerará definitivamente cerrado el concurso.

LA MEJOR

Cuchilla de afeitar conocida hasta el día de hoy en el establecimiento de Alfonso Tirado, es superior a la Guillette, y tiene limitado precio de 20 céntimos una; además si por casualidad alguna cuchilla no resulta buena, se devolverá su importe.

Comprenta y se convencerán de su bondad. Alfonso XIII y Diego León

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS

COLCHONES SOMMIERS, CAMAS DE MADERA Y MUEBLES
Alfonso Redondo
Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA
Ventas a plazos y al contado

Enrique Torres

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO
Para informes y detalles:
Avenda de Canalejas, 7 dup.—Córdoba

Auxiliares de Hacienda

Oposiciones para 360 plazas con 2.500 pesetas. Preparación completa a cargo de los oficiales del Cuerpo de Contabilidad don Pedro Sánchez Ruiz y don Manuel Ortíz Belmonte. No se exige título académico. Se admiten foráneos.—Pidan detalles y reglamentos. Ramirez de Arellano, 7.—Córdoba.

Roses y Bustillos

Almacén de Hierros
Cementos de las más acreditadas marcas
A. de Canalejas, 8 y Reyes Católicos, 10.—Córdoba

Hijo de Sánchez Gamero

GONDOMAR, 5
Auto-planos.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

Importación de café

Especialidad en tostados
Fábrica de Garamelos.—Litegrados
Azucaras estuchados
CAPARROS.—CÓRDOBA

R. Cruz Cond

El mejor MONTILLA Especial

C. C.

CASA SAPENA
Especialidad en medidas.—Inmensa variedad en calzados para niños.—Conde de Castañeda, número 26 (antes Letrados).

Información telefónica

Cuando se abran las Cortes se levantarán las garantías constitucionales después de un amplio debate sobre el particular, según Maura.—Cierva desmiente la campaña de repatriación de tropas de África diciendo, que el Gobierno, en su día, fijará la fecha de repatriación.—Ya conocemos el nuevo impuesto que el Gobierno crea a todos los ciudadanos, siendo el primero de una larga serie de proyectos económicos de Cambó para enjugar el déficit.—El Rey firma un decreto ampliando y facultando a determinados funcionarios para la fe notarial en las próximas elecciones de concejales.—La Reina Victoria restablecida sale a pasear.—El valiente teniente coronel Millán Astray a reponerse de las heridas.—Noticias de Alhucemas aseguran que los rebeldes abriga el propósito de bombardear la plaza.—La población civil pide su traslado a Melilla y Málaga.—Los prisioneros de Annual trasladados al campamento de Aydir por recomendación de un amigo de Abd-el-Krim.—El célebre cabecilla rebelde Pajarito se fuga de Beni-Urriaguez con cincuenta mil duros.

De Madrid

Madrid 28, 15 a 19.

El Diario de la Guerra

Este diario oficial publica lo siguiente: Disponiendo que el alto comisario conceda quince días de licencia a los individuos que se mencionan para tomar parte en diferentes oposiciones.

Anunciando concurso para proveer varias plazas de pilotos de aeroplanos entre menores de 25 años.

Idem de personal de ametralladoras y bomberos de aeroplanos entre individuos de tropa, cuya edad no pase de los 25 años.

La "Gaceta", de hoy

Participando que el "Diario Oficial" de Portugal anuncia la elevación al triple de los derechos de almacenaje de toda mercancía que tenga gravamen aduanero.

Otras varias disposiciones de distintos ministerios ya conocidas del público.

Maura despacha con el Rey.—Hacia el restablecimiento de las garantías constitucionales

Cerca de tres cuartos de hora duró el despacho de Maura con el Monarca.

A la salida se felicitó de que no ocurriera novedad alguna y que nada de particular tenía que referir a la prensa, únicamente de que las huelgas planteadas tienen a solucionar y muy especialmente la ferroviaria de Salamanca.

Fue interrogado sobre las noticias que pudiera tener de Marruecos, y dijo:

—Siguen su curso normal las operaciones.

También se le preguntó si era cierta la noticia de que se iban a restablecer las garantías constitucionales, y como la pregunta le causara extrañeza, el periodista le hizo saber que un periódico afirmaba que dentro de breves días se llevaría a cabo este acontecimiento pacífico.

Maura entonces respondió: Ese asunto solo corresponde discutirse en las Cortes, y allí es donde hay que entablar debate sobre el particular, porque yo varias veces he intentado proponerlo y ahora no me opondría a ello.

La Reina Victoria de paseo

Hoy por primera vez ha salido la Reina a pasear con la princesa de Sam Sam, la exemperatriz Zita de Austria y la esposa del antiguo embajador que fué en esta corte de Hungría.

Las audiencias del Rey

El Rey recibió en audiencia al obispo de Salamanca y a otras distinguidas personalidades.

La fe notarial para las próximas elecciones

El subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que el señor Maura había puesto a la firma del Rey un decreto facultando a determinados funcionarios para la fe notarial en las próximas elecciones de concejales.

Al sabio Ramón y Cajal se le otorga el premio Echegaray

La Real Academia de Ciencias Exactas ha propuesto para la adjudicación del premio Echegaray al sabio don Ramón y Cajal.

Hablando con Millán Astray

Esta mañana ha llegado el teniente coronel jefe de las fuerzas del Tercio de Extranjeros, con el cual hemos conversado.

El señor Millán Astray nos ha dicho que viene a la corte a que se le aplique un masaje para hallar una cura completa de sus heridas.

También trae por objeto el deseo del Alto Comisario de organizar la sexta bandera del Tercio.

Dice que iba a inspeccionar la quinta bandera, pero al temporal y su estado le impidieron hacerlo.

Refiriéndose a las operaciones, dijo que las de Tetuán habían sido fuertes por las condiciones del terreno y por el enemigo, que se batió bien, pero ha salido muy quebrantado de la lucha, hasta el extremo, de que no pudo retirar los numerosos cadáveres que les hicimos.

Tienen mucha importancia estas operaciones, porque ya se ha conseguido darnos la mano con las fuerzas de Larache.

Si el temporal hubiera cesado, ya a estas horas se estaría aperando sobre el monte Sagrado, donde se encuentra el refugio del Raisuni, en su cabila de Tazarunt, cuya operación estuvo para ejecutarse en julio último, de no haber sobrevenido la catástrofe de Melilla, que hubo necesidad de suspender.

La casa del Raisuni estaba a un tiro de cañón nuestro por aquella fecha.

Estas operaciones han sido de un valor estratégico y de tácticas grandes, y donde se ha aplicado el verdadero arte de la guerra.

Del resultado final no puedo hablar; pero sí por mi contacto con el alto comisario, puedo decir que hay mucho optimismo en el triunfo.

Lo que se hace preciso ahora es que se conceda por la opinión pública un voto de confianza a los generales encargados de las operaciones y suprimir toda clase de detalles de las operaciones a desarrollar, dejando de opinar, a fin de que el enemigo no se aproveche de ello.

Cuando la pasada guerra europea, en París aparecían carteles diciendo, no hablasen en voz alta y no hacer comentarios de la guerra, para que no llegase a conocimiento del enemigo.

Hoy, la Legión de mi mando es numerosa, contando con unos seis mil hombres, habiéndose rechazado a más de ocho mil voluntarios por diferentes causas y enfermedades, y otros por ser menores de edad y haber sido reclamados por sus padres.

Las deserciones son muy limitadas y no es semilla que se cultiva entre los legionarios.

Nada más nos ha podido referir el bravo teniente coronel Millán Astray.

Las tardes en el Congreso

Esta tarde asistió Sánchez Guerra a su despacho oficial, y conversando con los periodistas, les manifestó que tenía mucho trabajo estos días, pues el cargo de presidente del círculo le proporciona mucho jétreo.

En cuanto a la reapertura de Cortes dijo que no quería fijar la fecha porque a veces los que están más seguros suelen equivocarse.

Los funcionarios civiles disgustados.—Empieza la mareajada

Entre los funcionarios civiles ha causado gran disgusto la noticia de que entre los planes económicos del Gobierno figura la amortización de plazas y aumento de dos horas de trabajo.

Para ello se había nombrado una ponencia compuesta de los subsecretarios de Hacienda, Gobernación y Presidencia.

Hemos hablado esta mañana con el subsecretario de Gobernación, el que nos ha manifestado que solamente tiene esbozado el trabajo de la ponencia y puede asegurar que carecen de fundamento las noticias que se han propagado, porque en nada se perjudican los funcionarios del Estado.

Noticias de Gobernación.—Así da gusto gobernar

Esta mañana se nos ha manifestado en el ministerio de la Gobernación, que el ministro no había asistido a su despacho por estar en un entierro y que los telegramas recibidos de provincias no acusan novedad alguna.

Cierva en Palacio.—Hoy dice algo este ministro

Una hora duraría el despacho de Cierva con el Rey.

Cuando salió, manifestó que había estado informando al Monarca de todas las noticias que se tienen de Marruecos y otros asuntos de su departamento.

Hizo ver el ministro cierta campaña que ha comenzado la prensa anunciando que se van a repatriar las fuerzas de África y conviene que esto se desmienta, porque la tal noticia causa un efecto perturbador en Marruecos, porque las tropas no se repatriarán por ahora, sino cuando el Gobierno lo acuerde.

El nuevo tributo

En el Consejo de ministros de ayer tarde se acordó entre otros asuntos, al aumentar el franco de la correspondencia a veinticinco céntimos, en vez de veinte como ahora se satisface, cuyo aumento representará al Tesoro un ingreso muy saneado e importante.

Reglamentando el juego

El gobernador civil estudia la forma de llegar a reglamentar el juego, y en la próxima semana presentará al ministro de la Gobernación un proyecto para su conocimiento y estudio por parte del Gobierno.

Socios honorarios

Se han nombrado socios honorarios de la asociación de la Prensa a los señores Bugallal, Sainz y Colomí.

Rumor imponente

Durante la tarde ha circulado el rumor de que Inglaterra había denunciado el "modus vivendi" con España con motivo del nuevo arancel, que grava el carbón de procedencia inglesa.

La guerra

Fuerte temporal

Larache 28.—Desde hace ocho días el temporal reinante impide que los correos se arriren al puerto.

Periodistas extranjeros que llegan a presenciar ciertas operaciones

Melilla 28.—Se dice que en el campamento de Aydir, los rebeldes hacen demostraciones ofensivas contra la plaza de Alhucemas y se ejercitan en el manejo de los cañones que tienen emplazados.

Han llegado varios corresponsales de guerra de diarios franceses, para presenciar el bombardeo de la plaza, si llega a efectuarse como se ha rumoreado.

Entre éstos se encuentra el periodista de "Le Journal", Juan Tarveir.

El inspector general de Sanidad

Melilla 28.—El inspector general de Sanidad ha estado reconociendo todos los hospitales de la Cruz Roja.

Un personaje moro misterioso

Melilla 28.—Se sabe que un moro rebelde que goza de arraigo en las cabillas enemigas, ha hecho varias incursiones por la Argelia, habiendo regresado y puesto al habla con Abd-el-Krim.

Este moro se llamado Si-Yaddul. También se notan muchos argelinos en el campamento de Aydir.

¿Han sido fusilados los prisioneros Saïto y Villar?

Melilla 28.—Noticias que se reciben de Alhucemas y que acogemos con toda clase de reservas aseguran que el capitán Saïto y comandante Villar fueron asesinados por los rebeldes, hallándose en prisión otros oficiales, sobre los que se teme que los moros hagan lo propio.

Oficialmente no se ha confirmado la noticia y solo a título de rumor la damos.

Traslado de prisioneros

Melilla 28.—Se ha sabido que ayer fueron trasladados los prisioneros de Annual al campamento de Aydir, situados en el sitio conocido por Aduna Mora y bajo la custodia de los rebeldes de Abd-el-Krim.

Este cambio obedece a las gestiones realizadas por un sargento de ingenieros que fué compañero de colegio con los hermanos de Abd-el-Krim, por lo que se les concede un especial trato.

Un soldado herido por imprudencia

Melilla 28.—En la posición de Arkemán, el soldado Epitacio Pizarro abandonó el reducto y el centinela, creyendo que era un moro, disparó su fusil, hiriéndole.

Un desembarcadero en Alhucemas

Melilla 28.—Dentro de unos días comenzará la construcción de un desembarcadero en Alhucemas.

A recoger aparatos

Melilla 28.—Han marchado a la península para recoger material y aparatos de radio-telegrafía, varios oficiales de ingenieros.

El auto del Rey en poder de Abd-el-Kader

Melilla 28.—Hoy se ha hecho entrega a Abd-el-Kader del automóvil que le ha regalado el Rey por su lealtad a España.

A este kaid de Benisicar le ha causado el regalo gran júbilo.

Retirando la cebada

Melilla 28.—Desde la posición de Tihariat el Haf fueron vistos grupos de rebeldes retirando la cebada de los silos que tienen en Monte Mauro.

La artillería los dispersó, causándoles algunas bajas.

La carretera al Gurugú

Melilla 28.—En la próxima semana quedará terminada la carretera que conduce de la plaza al Gurugú.

Los Beni-Urriagueles hacen demostraciones ofensivas contra Alhucemas

Melilla 28.—A las diez de la noche los Beni-Urriagueles dispararon algunos cañonazos sobre la plaza pero sin llegar a tocar en la misma durante este ejercicio ofensivo contra la plaza por espacio de una hora.

Han colocado sobre las montañas que circundan la plaza once cañones más que amenazan continuamente con su bombardeo.

Una agresión mora

Melilla 27.—Cerca de la posición de San Juan de las Minas, los rebeldes, durante la noche tiraron la posición avanzada causando la muerte de un centinela, siendo repelido la agresión y causándose a los moros grandes bajas.

De provincias

Legada de reclutas licenciados

Barcelona 28.—En tren especial llegaron esta mañana ciento cuarenta reclutas licenciados de Ceuta.

Como no estaba anunciada la llegada de este tren con tiempo en la estación, no asistieron las autoridades.

Cinco horas de retraso del expreso; lo mismo que un tren vulgar

Barcelona 28.—El tren expreso de Madrid llegó con cinco horas de retraso a causa de cierto accidente ferroviario ocurrido en la estación de Cartuja Baja, en la provincia de Zaragoza, que dio lugar al choque de una máquina con un tren de mercancías, del que resultaron tres empleados del convoy lesionados.

¿Pero todavía hay sindicalistas? ¿En qué quedamos?

Barcelona 28.—La policía tuvo una confidencia de que en Manresa los sindicalistas se ocupaban de la reorganización de los sindicatos únicos, y para ello se habían enviado setenta y cinco mil pesetas con tal objeto.

De las gestiones practicadas, se llegó a detener a diez de ellos, a cuyas detenciones se les concede gran importancia.

Una carta de Millán Astray

Barcelona 28.—El teniente coronel Millán Astray ha dirigido una carta al Alcalde agradeciéndole su concurso en la fiesta deportiva celebrada para arbitrar recursos para los legionarios.

El viento huracanado

Barcelona 28.—El fuerte viento huracanado que durante la pasada noche se desencadenó, derribó cinco postes de la Compañía de electricidad, causando grandes desperfectos.

El mar, imponente

Barcelona 28.—El aspecto que presenta el mar es imponentísimo, habiéndose asegurado las amarras de los barcos surtos en el puerto.

Procesamiento de un cartero

Barcelona 28.—Se ha dictado auto de prisión y fianza de dos mil pesetas contra el cartero Francisco Hita, que en su domicilio se encontraron cartas abiertas.

Detención de un asesino

Barcelona 28.—La benemérita de Reus ha detenido durante la pasada madrugada en una casa de la calle de San Luis a un sujeto que hace once meses asesinó al alcalde de aquella localidad, don Mamei Torras.

El detenido es natural del pueblo de Alcover y cuenta treinta y dos años de edad, siendo de estado soltero.

La detención se ha debido a una denuncia hecha por su amante que, le había amenazado diferentes veces de muerte.

Además se ha practicado la detención de cuatro sujetos más.

Acerca de los nombres de los detenidos se guarda una absoluta reserva.

De arribada forzosa

Cádiz 28.—Entraron en el puerto varios buques de arribada forzosa por efecto del temporal.

Hoy, el día ha amanecido espléndido.

Funerales por el Pontífice

Cádiz 28.—Hoy, en la catedral, se han celebrado los funerales por el Pontífice, oficiando el obispo López Criado.

Asistieron las autoridades y numeroso público.

Imposición de brazaletes

Ferrol 28.—Hoy se ha verificado el acto de imposición de brazaletes a las enfermeras de la Cruz Roja.

Regreso del Gobernador civil

Málaga 28.—Ha regresado el Gobernador civil, que fué a los funerales del Cardenal Almaraz en Toledo.

Reclutas licenciados

Málaga 28.—Llegó el vapor "Sister", procedente de Melilla, conduciendo 122 soldados licenciados.

Hoy ha marchado el "Puchol" con 170 reclutas, que van a incorporarse a sus regimientos de Melilla.

Un periodista sumariado

Santander 28.—El cronista de la guerra de Melilla del periódico "La Ayalaya" ha sido sumariado por una de sus crónicas de guerra.

Un buen candidato

Sevilla 28.—Los romanistas presentan en las próximas elecciones al conde de Halcón, una de las figuras más relevantes de esta capital.

El obispo de Buenos Aires

Vigo 28.—Hoy ha llegado procedente de Buenos Aires, el obispo Tempé, que marcha unos días a Madrid para continuar después su viaje a Roma.

Del Extranjero

Servicio aéreo nocturno

Londres 28.—El lunes se inaugurará el servicio aéreo nocturno entre París-Londres.

Telegramas de pésame

Roma 28.—Se han recibido telegramas de pésame de los gobiernos de España, Estados Unidos, Brasil, Austria, Suiza y el Perú.

Lo que dice el "Observatorio Romano"

Roma 28.—El periódico el "Observatorio Romano", se congratia de las muestras de pésame por la muerte del Papa, que no solamente de los católicos, sino de los ortodoxos, paganos y protestantes, hacen resaltar la labor meritoria del Pontífice.

En señal de duelo

Varsovia 28.—El Gobierno ha acordado cerrar todas las oficinas públicas el día 30 en señal de duelo por la muerte del "Santo Padre".

Declaraciones que satisfacen

Berlin 28.—Han causado en los círculos políticos buena impresión las declaraciones hechas por el Canciller Wirt.

La guerra entre Méjico y Guatemala

Paris 28.—Los periódicos de esta ciudad anuncian que se ha declarado el estado de guerra entre Méjico y Guatemala.

Millerand a Africa

Paris 28.—El treinta de Marzo saldrá para el norte de Africa Millerand, durante el viaje seis semanas.

Otra próxima revolución.—¿Así se hace mediante anuncio

Lisboa 28.—Para dentro de breves días estallará un nuevo movimiento revolucionario.

Durante la pasada noche estallaron varias bombas en diferentes lugares de la capital.

JUAN MIRO

Avenida de Canalejas, 20

Correas de cuero, pelo camello, balatas, algodón etc.

Cojinetes, poleas de madera y ejes para transmisiones

Tuberías forjadas accesorios, válvulas de bronce

Amiantos y empaquetadura Grasas y lubricantes

Casas en Sevilla Adriano, 36 y Rioja núm. 11

Dr. R. de Villa-Zevallos y Lara

Cirujano general y especialista de enfermedades del aparato Génito Urinario.

Procedente de los hospitales Necker y Lariboisiere.

Miembro de la Sociedad de cirujanos de París CONSULTA DE 2 A 5

Avenida de Canalejas (por la Victoria), 20

Fábrica de Mosaicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

Nuestra Señora del Carmen (Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba

Bética

JOSÉ D. RUIZ DE QUIROS JABONES PUROS

Escritorio: Ramírez de Arellano, 15

¡GANGA! SOLO POR 15 DIAS

La Papelería de Moda Agencia Pío regalará a toda persona que efectúe una compra por valor de diez pesetas, una preciosa medalla del Santo Cristo de Linares.

¡Igualmente regalará una elegante cartolina bolsillo para caballero a quien efectúe una compra por valor de quince pesetas.

Esta casa ha recibido un grandioso surtido en estuches de papel y sobres en clase económica y de lujo.

Toda persona que desee ahorrar dinero en sus compras, debe de visitar esta afamada papelería.

Papelería de Moda—Agencia Pío Teléfono 374.—Alfonso XIII, 43.—Córdoba

¡No más borrachos!

Curación eficaz de la embriaguez alcohólica sin dar se cuenta ni perjudicar salud. Invidua de curaciones verdaderas con Polvos y el Licor Lavín. Informes gratis mandando sello para contestar al Doctor Vidal, Figuerola de Orcau (Lérida). De venta en la Farmacia de don Angel Avilés, Claudio Marcelo 6, Córdoba.

UNGRÍA

Por mediación de la Casa Ungría (ENCARNACION, 2, MADRID, Apartado 696), debe usted registrar sus marcas, fábrica y el nombre del establecimiento; obtener patentes de sus inventos; cobrar sus créditos contra deudores morosos; informarse de la moralidad, capital y crédito de sus compradores y formular reclamaciones sobre transportes, y para prosperar en sus negocios y ganar dinero, suscribirse a El Fomento Industrial y mercantil y comprar el libro Arte de vender publicados por esta casa. ¡Leales y sabrá usted cómo se han enriquecido los mejores comerciantes del mundo; cómo negocios pequeños se hacen grandes y cómo se aumentan las ventas y ganancias en poco tiempo. Escriba usted hoy mismo, cite usted este anuncio y recibirá contestación a vuelta de correo.

BARRIO DE NTRA. SRA. DEL AMPARO

en la Ronda de esta capital VENTA DE SOLARES Y CONSTRUCCIONES A PLAZOS Razón: SAN FELIPE 11.—De nueve a doce y de tres a siete.

GRAN TEATRO — IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto Funciones para hoy 28 de Enero de 1922.

A las cinco y media de la tarde Gran sección de Cine Selecto.—Estreno del 12.º episodio y proyección del 11.º de la gran serie Los Jinetes Rojos. Proyección de la graciosísima comedia en dos partes Un Drama, espeluznante.

A las nueve de la noche grandes secciones de Cine y Varietés.—Episodios 11.º y 12.º de Los Jinetes Rojos.—Grandioso éxito de los Tres Lerin, graciosísimo número excéntrico.—Éxito de la cancionista Rosita Alonso.—Éxito grandioso de la notabilísima artista italo-española Pierrette Butterley.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales.

SALON RAMIREZ Gran Cine

Gran función para hoy 28 de Enero de 1922 Por la noche a las nueve.—Estreno de la colosal película en cuatro partes El despertar (hoy tercera y cuarta parte). Última proyección de Marruecos n.º 19, con el siguiente sumario: Reconstrucción de las operaciones. En la zona de Melilla. La toma de Dar-Drius. Las columnas del camino de la posición. Guerrillas en la línea de fuego. Los aviones arrojan bombas, sobre las posiciones enemigas. Restos de autocamiones destruidos en Julio por los moros. El depósito de municiones de Dar-Drius. Enterrando cadáveres. Cañones rescatados. Prisioneros.—Éxito de la estrepandosa cancionista Amparito Montís. Éxito grande de la bailarina Angelita Didon. Éxito raudo de la colosal artista Pilar Deloy.—Durante